

# 道路与桥梁工程施工技术研究

凌寒梅

DOI:10.32629/btr.v2i9.2525

**[摘要]** 虽然近年来我国道路施工技术和工作水平已经有了显著发展和进步,但是基于当前道路施工建设数量的增加,施工企业和人数也明显增加,使得施工中也暴露出很多问题,这也给建设工程的质量发展造成了一定的负面影响。桥梁工程是当前建筑工程领域中的基础环节,在社会发展中有着较为广泛的发展和运用,所以有效开展桥梁工程,不仅能对建筑领域的质量水平提升起到显著的积极影响,同时还将对实现对社会经济发展水平的提升。为此,本文就将进一步加强对道路和桥梁工程施工技术的详细研究,希望对我国交通事业的稳定发展提供有效帮助,实现经济水平的稳定发展。

**[关键词]** 道路; 桥梁工程; 施工技术

在近年来我国道路桥梁建设和管理过程中,我国已经逐渐增加了管理力度,但是要想从根本上对目前工作中问题进行处理,仍然需要面临很多问题。在道路桥梁施工过程中,有效开展现场施工管理是对道路桥梁管理水平进行提升的重要方式,其不仅能对工程经济效益进行提升,同时还将对有效实现对工程质量的提升。但是当前很多企业和工作人员在开展道路和桥梁工程中仍然存在问题,难以发挥施工技术的优势作用,基于此,本文将对道路与桥梁工程施工技术进行详细研究,希望对后续施工技术发展提供有效帮助。

## 1 道路桥梁施工中主要问题

### 1.1 桩基施工的主要问题

在进行道路桥梁混凝土施工过程中,如果混凝土表面标高在测定过程中出现问题,引发其无法对导管进行深埋,就会造成脱拔提漏问题,尤其是在后续灌注桩的施工过程中,一旦出现超压力不足问题,就很容易引发混凝土表面的缺陷。如果在施工中导管在混凝土中的预埋深度已经超过施工标准,那么就会造成灌注施工的延长<sup>[1]</sup>。其不仅会对混凝土流动性造成影响,还会大大增加混凝土和导管壁之间的摩擦力,如果将导管拔掉,很可能造成导管破裂问题,甚至出现断桩的问题。

### 1.2 道路桥梁的钢筋锈蚀问题

在混凝土构建中,钢筋是主要应力的承受部分,所以钢筋使用寿命将于桥梁工程的使用寿命产生直接联系。如果桥梁混凝土钢筋出现锈蚀问题,很可能对钢筋道路桥梁的使用安全性造成直接影响。研究发现,对钢筋造成锈蚀的影响比较复杂,比如原材料、钢筋构件和使用工序等等都属于直接影响因素。此外,钢筋在工程中受到的其他剪切应力状态也将对钢筋的锈蚀问题产生直接影响。基于钢筋锈蚀问题引发因素存在明显复杂性,所以在实际工作中也需要在多个角度上对问题进行治理<sup>[2]</sup>。

### 1.3 道路桥梁铺装层松散问题

虽然桥梁铺装面在桥梁工程中占据的体积并不大,但是却会对道路桥梁的发展产生直接影响。在一些桥梁施工环节中,铺装层中的质量问题并没有受到关注,施工工序如果没

能进行有效控制很可能造成桥梁铺装面出现问题,甚至出现裂缝,引发混凝土松散的情况。铺装层是道路桥梁的刚性构件,需要对交通运输过程中的荷载冲击力进行直接承担,而道路交通压力的提升也造成铺装层问题的明显增加。

## 2 道路与桥梁工程在工程管理中存在的主要问题

在我国经济发展水平稳定提升背景下,道路和桥梁建设工作越来越发挥着重要影响和作用,承载着我国经济发展和社会平稳运行的重要作用,是目前我国实现可持续发展的重要保障。但是在道路和桥梁项目建设过程中,出于施工现场和建设工作中问题的出现,出现了很多问题,集中表现在以下几点:

### 2.1 缺乏对道路与桥梁工程进度的有效控制

在当前经济发展水平全面提升背景下,道路和桥梁建设需求也更为复杂和多样,基于目前我国道路和桥梁工程的施工难度不断提升,但是施工工期有限,所以经常出现对施工进度管理的不足。由于进度管理工作的不健全,所以在施工中经常会出现工程延期的问题<sup>[3]</sup>。我国道路和桥梁工程建设难度较大,在施工环节中,经常因为各种因素造成事故发生,其不仅严重影响了工程进度,增加了施工难度,严重的还将对群众生命安全产生威胁。

### 2.2 缺乏对资源的合理配置

在道路与桥梁工程建设环节中,应该加强对施工资源的合理配置,只有这样才能确保道路和桥梁施工建设获取最佳施工效果,并在规定时间内完成基本施工,投入应用。在对道路和桥梁工程施工过程中,应该积极进行对资源的有效配置,只有这样才能在实际工作中获取最显著的经济收益。但是在当前实践中发现,施工单位在工作中仍然存在明显的资源配置不合理性,此种情况不仅大大增加了工程的成本投入,同时还会造成资金的浪费问题<sup>[4]</sup>。

### 2.3 道路与桥梁工程的施工设计变更较为频繁

在进行道路与桥梁工程施工过程中,最经常发生的问题就是在工程中出现设计变更问题,基于道路施工的地形、技术条件等多种不可预见性事件的影响,在施工过程中需要对原有设计方案进行调整和变更,这对于施工建设可以起到一

定的促进作用。但是在施工过程中,一旦出现设计变更问题,也会在某种程度上增加施工管理的难度,甚至成为正常施工中一项难以预见的复杂性因素。

### 3 道路与桥梁工程施工技术的工作要点

#### 3.1 制定科学、完善的施工管理制度

基于在道路桥梁施工过程中会出现很多不可避免的其他因素,并且道路桥梁工程的复杂性较为显著,所以在工程建设中很可能出现各种工程事故问题。这些问题轻则会对施工进度造成影响,限制了施工质量的有效控制,严重的还会对施工人员的生命安全造成负面影响。一旦在施工过程中出现了施工故障问题,为有效避免损失的惨重,相关施工单位更应该加强对相关措施的应用,从而有效发现和解决相关问题,只有这样才能切实发挥工作制度的优势作用。

#### 3.2 加强对质量监管制度的完善

在施工项目开展前,应该充分掌握道路桥梁的施工管理目标,从而针对性的进行施工监测,实现对问题的有效改进。此外,对施工品质的监管和掌控不仅仅是对施工内部情况的检测,同时也需要对外部施工环境进行调整,比如施工设备、工程监管模式和施工材料等等<sup>[5]</sup>。最需要的一点问题就是在施工环节中,质量监管人员自身的态度问题,如果工作人员能保证在工作中秉承认真负责的态度,那么在施工过程中就能严格的按照施工技术要求进行工程质量的检测,在实际工作中通过对工程建设质量情况的分析,对施工管理中出现的各种问题进行调整,实现质量监管制度的进一步发展和完善。

#### 3.3 加强对进度监控的完善

我们应该清楚的认识,道路桥梁项目施工进度目标应该根据时间要求和目标对工期项目进行分解,之后进一步开展检测和分工管理。此项标准需要针对不同的间隔方式开展,项目分解越为详细和具体,其时间间隔的时间就越短,有助于施工进度目标的完成<sup>[6]</sup>。因此,针对性、科学性的开展不同时期的进度控制目标,可以更好的推进整体工程建设与发展,这对于道路桥梁施工建设项目在规定工期内达成目标也将起到有效的推动性作用。

#### 3.4 全面提升工程建设队伍的水平和素质

在道路与桥梁项目的施工建设过程中,工程建设人员和管理人员是最关键的组成环节,更是工程质量提升的基础,所以为了进一步优化工程质量,降低施工故障发展概率,施

工人员不仅需要对自身工作范围进行明确,还需要掌握自身工作中需要承担的责任。在道路桥梁施工建设过程中,管理人员除了要具备良好的综合素质,其工艺技术水平也要满足施工标准,严禁出现因资金周转不足产生的施工问题<sup>[7]</sup>。这也要求施工企业在工程项目开始前加强对施工人员的技术指导和培训。总而言之,只有确保道路桥梁在施工管理中的每项环节都能有效开展,才能进一步保证施工建设工作的顺利开展,实现工程质量和使用寿命的稳定提升。

### 4 结束语

综上所述,在城市化发展背景下,城市道路和桥梁的基础性作用尤为重要,在改革开放几十年过程中,这项工作的开展已经取得了显著的成绩,无论是施工质量还是技术水平都有了显著发展,但是在很多细节问题上仍然存在问题和不足。要想在今后工作中更好的实现道路与桥梁施工技术的发展,就更应该在认识到问题的基础上进行调整和优化,最终在创新工作推进背景下,有效开展管理手段,全面提升施工技术水平,推进施工企业经济效益的提升,实现我国社会经济水平的全面提升。

#### [参考文献]

- [1]宁忠莱.市政道路桥梁工程的常见病害与施工处理技术探究[J].建材发展导向(下),2019,17(7):250.
- [2]李炫琳.道路桥梁工程的常见病害与施工处理技术[J].装饰装修天地,2019,35(4):317.
- [3]王宁.道路桥梁工程施工处理技术与常见病害分析[J].城镇建设,2019,51(2):63.
- [4]姜海超.道路与桥梁工程施工技术探讨[J].建筑工程技术与设计,2019,23(13):1811.
- [5]杨海洋.提升道路与桥梁工程施工技术[J].建筑工程技术与设计,2018,17(36):2003.
- [6]薛庆贺.道路桥梁隧道工程施工中难点与技术对策论述[J].装饰装修天地,2019,35(6):327.
- [7]张贤明,胡小兵.道路与桥梁工程交叉施工技术分析与研究[J].建筑工程技术与设计,2019,63(5):1961.

#### 作者简介:

凌寒梅(1987--),女,广西南宁人,汉族,大学专科,工程师,身份证号:45011119871009182X,从事工作:道路与桥梁、建筑、市政等工程类相关工作。